



20.06.2016 № 06/77  
На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Председателю  
Центрального Банка  
Российской Федерации  
**Э.С. НАБИУЛЛИНОЙ**

Уважаемая Эльвира Сахипзадовна,

В Ассоциацию «Россия» обращаются кредитные организации в связи с планируемым ЦБ РФ внесением изменений в Положение Банка России от 19.06.2012 года № 383-П «О правилах осуществления переводов денежных средств» (далее – 383-П) в части введения номера счета плательщика в качестве обязательного реквизита заранее данного акцепта.

По мнению банков, такой подход приведет к сокращению использования удобного, прежде всего для клиента, инструмента «заранее данного акцепта плательщика», увеличению документооборота между участниками расчетов и снижению скорости безналичных расчетов.

Инструмент заранее данного акцепта определен Федеральным законом «О национальной платежной системе» (статьей 6), в соответствии с которым при осуществлении безналичных расчетов в форме осуществления перевода по требованию получателя (прямом дебетовании) оператор по переводу денежных средств на основании договора с плательщиком осуществляет списание денежных средств с банковского счета плательщика с его согласия (акцепта плательщика) по распоряжению получателя средств (требованию получателя средств).

В настоящее время банки активно используют акцепт на списание денежных средств с банковского счета плательщика по распоряжению банка для исполнения обязательств клиентов по кредитным договорам. При этом акцепт плательщика может быть дан как до поступления требования получателя средств (заранее данный акцепт плательщика) так и после его поступления; как в договоре между обслуживающим плательщика оператором по переводу денежных средств и плательщиком так и в виде отдельного документа или сообщения; в отношении одного или нескольких банковских счетов плательщика, одного или нескольких получателей средств, одного или нескольких распоряжений получателя средств.

Учитывая, что клиент по договору комплексного банковского обслуживания имеет возможность в течение всего срока действия договора открывать и закрывать неограниченное количество счетов, банки предпочитают применять **заранее данный акцепт**, содержащийся в тексте кредитного договора, который предусматривает списание денежных средств во исполнение обязательств клиента **с любых счетов** плательщика, имеющихся на момент списания, что не требует дополнительных действий и распоряжений клиентов, снижает риски несвоевременного исполнения клиентом своих обязательств перед банком, а также мошеннических действий с его стороны.

Анализ судебной практики показывает, что в спорах между заемщиками и банком суды общей юрисдикции при принятии своих решений идут по пути признания возможности списания банками денежных средств со всех счетов заемщика, в случае предоставления заранее данного акцепта (апелляционное определение Челябинского областного суда от 13.05.2016 по делу № 11-6289/2016, определение Омского областного суда от 11.05.2016 по делу № 33-4143/2016 и т.д.).

В связи с вышеизложенным, прошу Вас внести корректировки в планируемые изменения в 383-П и установить, что **заранее данный акцепт распространяется на все счета плательщика, открытые в банке на момент платежа**, при условии, что получателем денежных средств является банк плательщика.

В случае необходимости Ассоциация «Россия» выражает готовность организовать дополнительное обсуждение данного вопроса с кредитными организациями и Банком России.

С уважением,

Вице-президент Ассоциации «Россия»

А.В. Ветрова